

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración
 TELEFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

Redacción y Administración
 TELEFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. líneas; tercera plana, noticias, 2 Ptas.
 Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Sébase de una vez

Cuando en 1909 emprendimos la campaña contra la guerra de Marruecos dijimos, y después se ha repetido, que la conquista de ese territorio africano no es una necesidad nacional, por lo cual semejante guerra no convenía a España; para la clase trabajadora, que suministra la carne de cañón y paga los gastos, la guerra de Marruecos es desastrosa; para la clase capitalista no resulta beneficiosa, y puede resultar perjudicial.

Esto hemos venido diciendo. El proletariado nos dió siempre la razón; los capitalistas, como de momento no les dañaba al bolsillo la cuestión, callaban y dejaban hacer: no valía la pena indisponerse con los que tienen la misión de defender sus intereses; era un capricho que a ellos no les costaba dinero, y ¿por qué rehusarlo?

El tiempo ha venido a demostrar que decíamos la verdad. Conducida la Hacienda a la bancarrota que habíamos anunciado, un ministro, convencido de que no puede sacarse más dinero de donde no lo hay, ha pensado, ¡al fin!, obtenerlo de donde abunda. Y los grandes capitalistas españoles, reunidos solemnemente, han dicho lo mismo que nosotros: que la campaña de Marruecos es ruinosa.

¿Por qué callaron hasta aquí? A nosotros se nos llamó antipatriotas por nuestra actitud. ¿No temen los plutócratas que les apliquen el mismo anatema? No lo temen, no; ahora dirán que lo patriótico es esto, porque para ellos el patriotismo no puede jamás perjudicar sus intereses; todo lo que les beneficia es patriótico; lo que les daña es contrario a la patria. ¡Ah, la fuerza del patriotismo!

Y bien: si al proletariado español le arruina la de Marruecos y si al capitalismo español le ha sido indiferen-

te hasta hoy, y hoy lo ve como perjudicial, ¿a quién beneficia esa guerra estúpida? ¿Quién tiene interés en sostenerla, y con qué fines?

Si las clases pobres y las clases ricas de España denuncian la conquista de Marruecos como contraria a sus intereses, ¿a quién sirve, pues, el ejército que hay en aquel territorio? Como no se sirva a sí mismo...

Confirma esto definitivamente lo que dijimos desde el primer momento: que la campaña de Marruecos no se hace con fines patrióticos, sino militaristas e imperialistas; se hace porque hay quien sueña, al estilo del kaiser (los hay ridículos de nacimiento), con un imperio colonial y con una máquina de guerra formidable, en vez de pensar en la conquista de la industria, del comercio y de la agricultura de la propia España.

Ni los trabajadores ni los capitalistas quieren que siga suelta la sangría de Marruecos. ¿Qué pensará el ejército que allí tiene España cuando sepa que su esfuerzo no tiene ninguna utilidad para la patria, y que hasta se considera ruinoso? Quizá no piense nada, y quizá se diga: «Ya lo sabíamos.»

¿Qué estímulo sentirán aquellos hombres cuando sepan esto? Los soldados, ninguno; los jefes y oficiales, únicamente el de las recompensas. Y esto último sería inmoral.

La clase capitalista declina su responsabilidad en esta cuestión; la clase obrera fué la primera en declinarla. Sébase de una vez a quién incumbe responder de esa trágica empresa para que sobre él caiga la maldición de toda España.

Y con la maldición algo más práctico y tangible: todo aquello a que se haya hecho acreedor por su perversidad, por su desprecio del pueblo, por su insensata ambición, por la astuta impunidad de que se ha valido para arrastrar a la ruina a España entera.

Y como un sonsonete tenemos en nuestra memoria aquello de:

¡El verdugo, instrumento de la ley!
 ¡La ley, instrumento de la justicia!
 Y nosotros pensamos que el pueblo ni hace la ley ni impone la justicia.
 Y falta está haciendo que se coloque en situación de hacerlo.
 Aunque tenga que actuar de verdugo para concluir con los verdugos.

Por deber patriótico, dice *La Acción* que no quiere discutir ni comentar la operación militar última.

Luego hay algo grave que comentar y se calla.
 ¡Pues sois unos cobardes!
 Y una patria de cobardes es digna de lo que no lo son los rifeños, que se defienden valientemente.

Aludiendo a las operaciones últimas, ha dicho Romanones:

«Nuestras tropas las componían, en su mayor proporción, tropas indígenas. Las bajas corresponden, en un 80 por 100, a los elementos indígenas.»

Esta es la ventaja de haber ido substituyendo nuestro ejército por «mitas» y «labores.»

Y *El Ejército Español* escribía ayer noche:

«¡Honor y gloria a los que, abrazados a su bandera bendita, han caído en el campo de batalla!»

La verdad, ni patriótica, ni honrada, ni sincera, nos parece esa exclamación, después de las declaraciones del conde.

Y no es que con esto queramos decir que no deseamos al articulista el honor y la gloria que tanto le exalta.

LA CAMPAÑA DE LA UNIÓN

TRABAJO Y SUBSISTENCIAS

Importantes acuerdos de la Casa del Pueblo de Madrid.

En la reunión de Juntas directivas celebrada anoche, convocada por la Comisión especial nombrada para el estudio de la crisis de trabajo y carestía de las subsistencias, se acordó facilitar a dicha Comisión cuantos medios económicos necesite para llevar a la práctica su cometido, que ha de circunscribirse al aspecto local de la cuestión.

Que dicha Comisión, con la brevedad que el caso requiere, formule unas preguntas a todas las Sociedades de la Casa del Pueblo, encaminadas a conocer, con la mayor exactitud, la situación actual de cada oficio, y número que alcanzan los obreros desocupados, como consecuencia de la crisis de trabajo; si ésta tiene por origen la escasez de materias primas por falta de importación, exceso de exportación o insuficiencia de los transportes, y que cada oficio determine de forma clara y concreta las medidas que el Gobierno debiera adoptar para remediar este estado de la clase obrera madrileña.

Estos datos habrán de facilitarlos las Sociedades en un término de siete días, a partir de la fecha en que se reparta el cuestionario por la indicada Comisión.

Una vez en poder de la mencionada Comisión dichos datos, ésta, en un lapso de tiempo también breve, los recopilará, y publicará y repartirá profusamente un manifiesto a la opinión pública, dando a conocer las aspiraciones de las Sociedades de la Casa del Pueblo.

Y, últimamente, una vez realizados estos trabajos, comenzará una campaña de mítines y agitación que prepare a la clase trabajadora madrileña a llevar a cabo el acuerdo del último Congreso de la Unión General de Trabajadores, si el Gobierno, con la diligencia que el caso requiere, no adopta medidas eficaces y rotundas, que pongan término a la crisis de trabajo y a la carestía de las subsistencias.

NUESTROS HÉROES

La condena de Liebknecht

Numerosas manifestaciones.

PARÍS, 30.—Informes procedentes de Amsterdam, Berna y Ginebra coinciden en que, a consecuencia del proceso y condena de Liebknecht, se han realizado imponentes y ruidosas manifestaciones en Berlín, Stuttgart, Karlsruhe y otras muchas capitales de Alemania.

Todas ellas fueron disueltas por la fuerza pública, y se han hecho numerosas detenciones entre los elementos que las presidían.

El *Berliner Tageblatt* del día 28, que reproduce extensamente el proceso y la sentencia, fué denunciado y recogido.

También lo han sido los periódicos que daban cuenta de las manifestaciones y de la forma en que fueron disueltas.—C.

EN MARRUECOS LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

DEL ÚLTIMO COMBATE

TETUÁN, 1.º.—Se conocen más detalles de la operación realizada anteaer. Al amanecer salió de Ceuta el general Jordana, trasladándose a la posición Cudia Federico. Desde allí avanzaron las tropas de Ceuta, que iban mandadas por el general Milans del Bochs, y que se dividieron en distintas columnas: la del general Sánchez, que salió hacia el Biut; la de Martínez Anido, por el valle del Melisma, hacia el barranco de Laimuna; la del coronel Génova, partiendo del castillo, por Cudia Federico.

El enemigo abrió el fuego en las Trincheras, sobre El Buit, a las cinco de la mañana. Cesó a las once.

El general en jefe presenció esta parte de la operación desde Cudia Federico. Luego fué a Tetuán. Las fuerzas regresaron a la plaza al anochecer, evacuando muertos y heridos.

Mientras se verificaba esta primera fase de la operación, El Raisuli salió de su campamento con la mehallá xerifiana mandada por el teniente coronel Cabanellas. Avanzó al encuentro del enemigo, tiroteándole, sufriendo sólo siete bajas, y retirándose, después de incendiar también los poblados que encontraba al paso.

Han cooperado a la operación los buques de guerra *Pelayo*, *Bonifaz* y *Avaro de Bazán*.

Por otra parte, el general Barrera, con las tropas de Larache, se dirigió hacia el Norte, acercándose a la zona internacional.

Las posiciones ocupadas son: En la zona de Larache, dos: llamadas Tzafnalt y Uass Ai Said. En la de Ceuta, tres: Hara el Amar, Kudia Soriya y Kudia Anuxir. Los poblados de El Biut han quedado reducidos a escombros.

Nuestras tropas llegaron en la incursión hasta Sidi Ali ben Haracen, cerca del río Guad-el-Traza, regresando al campamento general de Ergaia a las once de la noche.

Además de las fuerzas que permanecen en la posición de Tafagalt han quedado guarniciones en tres puntos estratégicos: Ain Auzar, Ain Galem y Ain Relum.

El enemigo fué auxiliado constantemente por gentes de la zona internacional. Sufrío muy numerosas bajas. Sus sembrados fueron arrasados. Las jarcas de El Raisuli, en unión de las fuerzas regulares, se apoderaron de muchos rebañes.

En esta parte de la operación nuestras tropas han tenido un artillero muerto y otro herido, y tres heridos más de las fuerzas regulares.

Otras fuerzas de policía indígena y de El Raisuli, unidas con las de Tetuán, indígenas también, atacaron el zoco El Jemis, incendiando la mayor parte de los aduarres rebeldes de Bocarin.

Créese que hoy o mañana continuará la operación contra la misma cabila.—C.

NOTICIAS OFICIALES

Hoy facilitaron en Guerra el siguiente telegrama:

«Telegrafía el general en jefe que el combate habido en la zona de Tetuán, aparte de obedecer, según había ya manifestado a un plan general para castigar a la cabila de Anyera por diversos puntos, era preciso para la tranquilidad de la plaza referida y su territorio, pues las fracciones del Biut y Ain Xixa y las demás del Gabás con que combatieron nuestras fuerzas contaban con una moral muy elevada, pues son las que constantemente agredieron nuestras posiciones, considerando intangible su territorio y demostrando su fanatismo, y decidido propósito de impedir nuestro avance el extraordinario denuedo con que han defendido aquél, palmo a palmo, esperando hasta el combate cuerpo a cuerpo, y cediendo sólo ante el empuje de nuestras tropas, a las que dejaron abandonadas, contra su costumbre, muertes y armas y hasta los cadáveres de sus jefes principales.»

El castigo ha sido durísimo, pues, aparte de sus pérdidas en hombres, los poblados del Biut y cosechas fueron completamente arrasados. Las nuevas posiciones no han sido hostilizadas, y ayer mañana enviaron los rebeldes emisarios al general Jordana para pedirle el amán, añadiendo dicho general que, como es natural, no se lo ha de conceder si no se avienen a durísimas condiciones que los impondrá, llamando la atención, a la vez, el alto Comisario acerca de la circunstancia de haber conseguido que los elementos más fanáticos de las cabilas sometidas, que ya lo son en gran número, combatan a nuestro lado, con el mayor entusiasmo, merced a la labor política que se viene realizando con éxito, que no es el llamado a apre-

ciar, pero que los hechos demuestran es sumamente satisfactoria.»

LO QUE DICE LUQUE

El ministro de la Guerra hizo hoy unas declaraciones a los periodistas, cuya importancia no encarecemos, pues basta su lectura para demostrarla. Incongruentes muchas de sus afirmaciones, dicen, sin embargo, más de lo que el propio ministro deseara indicar.

Comenzó manifestando que no se había atrevido a publicar nombres de muertos y heridos porque le han sido enviados en cifra y con un apellido solo, por lo cual fácilmente se incurriría en errores de consecuencias dolorosas.

Por eso ha pedido que con toda urgencia le remitan una lista, ratificada, con nombres y los dos apellidos de todos los jefes, oficiales y soldados muertos y heridos, para facilitar la inmediata noticia.

Coincidiendo con el jefe del Gobierno, dijo que se propone no ocultar ninguna noticia, por grave que sea.

Considera el sistema seguido pueril, y poco viril, y ridículo en las actuales presentes circunstancias, cuando las víctimas de la guerra europea alcanzan cifras monstruosas, aplicar el floriqueo por 300 ó 400, siempre dolorosas, pero con las que hay que contar, dadas las condiciones de la campaña marroquí.

Después de estas afirmaciones, detalló el ministro, ante los periodistas, la última operación, sirviéndose de un mapa.

Dijo que cuando fué relevado Alfau, ya se le dieron a Marina las líneas generales de la operación, de la que ha sido preliminar la labor política realizada con la cooperación de El Raisuli.

Agregó que la operación se reducía a castigar a los anyerinos, que se resistían a nuestra dominación, lo que, según el ministro, se ha conseguido.

De sus palabras se deduce que, junto a la zona internacional, al norte de Medura, habrá que ocupar una nueva posición, así como el zoco El Jemis, que fué razziado por El Raisuli, que sólo sufrió siete u ocho bajas.

Continuó el ministro explicando la operación en la parte inmediata a Ceuta, insistiendo en que era la parte más difícil, por la clase de terreno del Biut y por haberse reconcentrado allí el grueso de los anyerinos, cuyo espíritu guerrero proclamó, afirmando poseen 12.000 fusiles.

Indicó que con las posiciones ocupadas en el monte de las trincheras queda dominado todo el Biut, estando imposibilitados los anyerinos para moverse, ya que sus comunicaciones con Tánger y Tetuán están también ocupadas.

Un periodista le preguntó: «Entre las condiciones que se pedirán a los moros para concederles el perdón, ¿figurará la de que entreguen sus fusiles?»

—Por la manera de ser de los anyerinos, considero muy difícil que entreguen sus fusiles. Los tienen en más estima que a sus mujeres.

Esto habrá de conseguirse poco a poco. Es cuestión de tiempo.

Yo creo de buen resultado la operación, si se aprovecha bien; ahora es cuando la labor diplomática debe realizar lo demás.

—¿Y no dará lugar la operación a una nueva campaña?—le preguntó un reportero.

—No lo creo. Ellos están muy bien armados. Disponen, según me dijeron, de 200 cartuchos por fusil. Esta dotación en un soldado no tiene importancia; si en un moro, que no desperdicia un tiro. Pero también es cierto que no reciben municiones desde que comenzó la guerra europea, no existiendo el contrabando, que vigila mucho Inglaterra. La época actual era la indicada para realizar la operación, pues las mieses estaban crecidas, y como han sido razziadas, no podrán recogerla y emplear el dinero que la venta les proporcionara un armamento y municiones. Además, dentro de pocos días comienza el *Ramadán*, y por eso era conveniente llevarla a cabo antes.

Terminó el ministro insistiendo en que en cuanto se reciba la lista de nombres de las víctimas la dará a la publicidad, e indicó que tenía noticia de tres oficiales más heridos.

Y dijo Maura:

«La corrección de los políticos es el remedio a la situación actual...»

«Pero siempre prevalece el criterio de los incorregibles, porque la corrección en ellos es el suicidio.»

Maura es de los que no se quieren suicidar.

LA CUCHILLA DE LA LEY

Cinco penas de muerte

GUADALAJARA, 1.º.—Ayer se dictó sentencia en la famosa causa de El Tierzo. El presidente de la Audiencia, D. Juan Bonilla, hizo un discurso-reflexiva, que la superficialidad reporterial califica de elocuente, en el que procuró indicar al Jurado que fuera inexorable.

Este le obedeció, y declaró la culpabilidad, con todas las agravantes.

La Sala, después de tres horas de suspensión, dió lectura a la sentencia, por la cual se condena a muerte a Consuelo Miranda, Manuela Galindo, Miguel Aznar, María López y Máximo Mata, y a diecisiete años, cuatro meses y un día de cadena temporal a Mariano Sánchez, por considerarle cómplice. Se establece, además, en la sentencia, la responsabilidad civil de 5.000 pesetas, para indemnizar a los herederos de la víctima.—C.

*

No queremos detenernos a examinar la magnitud del crimen cometido por los cinco desgraciados que fueron juzgados tan cruelmente ayer en Guadalajara. Todo pálidece ante la magnitud del crimen que comete la organización jurídica mandando al patíbulo a cinco seres humanos.

El presidente, en su resumen, habló de homicidio, de asesinato, de parricidio, estableciendo una escala que no podía conducir a otro lugar que al cadalso.

La sentencia de muerte en este caso, como en todos los casos, es cien veces más monstruosa. Es también homicidio, asesinato y parricidio. Homicidio, porque suprime a un ser humano del número de los vivos. Asesinato, porque le mata sin exposición, maniatado, indefenso, con todos los medios de la fuerza brutal a su disposición, como una res que se lleva al degolladero. Parricidio, porque debiendo ser la ley madre de todos los ciudadanos, sin distinción ninguna, cada vez que comete la sanción infame de ejecutar a uno de ellos realiza el acto mismo de una madre que mata al hijo de sus entrañas.

Pedimos, como siempre hemos hecho en circunstancias análogas, que se haga la justicia de indultar a esos cinco desgraciados delincuentes de la pena atroz a que se les ha condenado.

¡Abajo la pena de muerte!

[Trabajadores]

Propagad EL SOCIALISTA

TAMBIÉN EN RÍO DE ORO

Poseción del Cabo Juby

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer un telegrama del capitán general de Canarias dando cuenta de que el gobernador militar de Río de Oro se había posesionado, sin novedad, del Cabo Juby.

En la operación tomaron parte fuerzas del ejército y de la armada.

Hace ya años que este territorio, situado en la zona española del Sahara, norte occidental, nos dió que sentir. En 1913 se realizó una expedición militar con ánimo de llevar a efecto la ocupación, y sin duda por haber encontrado obstáculos, no se realizó.

¿Dará lugar esta ocupación a nuevas complicaciones? Ojalá no. Pero bueno es que estemos advertidos del peligro.

Ayer dijo Maura:

«No se trata de las personas; poner otras, si las hubiera, sería igual, porque el mal está en el sistema, en el régimen.»

«Ya hasta sus mismos partidarios nos dan la razón.»

COBAS DEL DÍA

Título a toda plana de un diario que a sí mismo se cita:

«El *Siglo Futuro* al corazón de Jesús.»

Y subtítulo, también a toda plana:

«Reinaré en España, y con más veneración que en otras partes.»

Como a la amenaza de que el corazón de Jesús reinará en España le damos la importancia que se merece, nos tienen sin cuidado la amenaza y la predilección.

Sobre todo la predilección, que no está bien tratándose de Jesús, el hijo de un Dios que es justicia infinita nada menos.

*

La *Epoca*, órgano de los conservadores idóneos, que un día dijo, porque convenía a los intereses que defendía, que el verdugo era el instrumento de la ley, ahora, y aludiendo a lo ocurrido en Africa, dice: Que no se detenga la acción africana comenzada, por ninguna razón de orden interior ni conveniencia de Gobierno.

Que ni el país ni el Gobierno vacilen, por mucho que se haya procurado enervar la opinión española.

Los conflictos del trabajo

Los obreros del mar.

Persiste el entusiasmo.

BARCELONA, 1.º.— Sigue desenvolviéndose con normalidad la huelga de marinos, en cuanto se relaciona con los obreros que abandonan el trabajo.

Por los muelles han circulado grupos de huelguistas. No han ocurrido incidentes.

En el puerto fuerzas de la guardia civil y de seguridad patrullaron durante la mañana.

Montaron servicio de vigilancia a bordo de cada buque una pareja del Cuerpo de seguridad.

En el local de la Sociedad «La Naval» ha continuado la animación y la excitación de los ánimos por causa de las detenciones del presidente, el secretario y el conserje de aquella entidad.—J. G.

Un mitin.—Cocina económica.

SEVILLA, 1.º.—Con gran concurrencia se ha celebrado el mitin organizado para dar cuenta del estado de la huelga.

Se combatió a los navieros que regatean la concesión de mejoras sin importancia, cuando han conseguido tantos beneficios.

Ha comenzado a funcionar una cocina económica para los compañeros desembarcados.

Siguen saliendo los barcos con personal incompetente.

El capitán del Cabo San Sebastián ha amenazado con procesar a un marino, si desembarcaba.

Por pretender impedir que por el muelle pasaran los marineros, ha habido protestas contra los agentes.

En el mitin hablaron Teodomiro Menéndez y Santiago Cardenal. Presidió Fernando Ramírez.—C.

Solidaridad ejemplar.

ALICANTE, 1.º.—Reunidas las Sociedades «La Paz», «La Marítima», «La Terrestre», de trabajadores del puerto; «La Defensa», de almacenistas, y «El Progreso», de carneros, han acordado continuar hasta el fin el paro que por solidaridad con los obreros del mar tienen planteado.

El paro sigue con mucha tranquilidad. En el muelle algunos esquiroles son los que hacen los trabajos de carga y descarga de los buques.

Hasta hoy ningún compañero de las Sociedades en huelga ha hecho traición, lo que demuestra un gran espíritu de solidaridad.

La prensa de ésta, a excepción del órgano del caciquismo, que siempre está falseando los hechos, ve con simpatía la actitud de los huelguistas.—Juan de Luz.

Entusiasmo.—Una rectificación.—La actitud de algunos navieros.

MÁLAGA, 1.º.—Se ha celebrado una reunión de marinos, para tratar del curso de la huelga.

Hubo gran entusiasmo, y se acordó continuar en la lucha hasta vencer.

También se reunieron los delegados de las Sociedades obreras para examinar el apoyo que se pueda y convenga prestar a los marineros en lucha.

No es exacto, como ha telegrafado a su periódico el corresponsal de España Nueva, que los marineros en huelga hayan solicitado recursos del gobernador para hacer el viaje a Barcelona y Vigo.

Los marineros que tenían sus familias en Valencia y Barcelona se han trasladado a sus residencias con su peculio.

Ha ocurrido que las casas consignatarias se han negado a facilitar pasaje a varios marineros, alegando que no había más que de primera clase.

Traidores.

NOYA, 30.—En esta ría y en la de Muros se están reclutando esquiroles para que los marineros en huelga tengan que someterse a las Empresas navieras.

Se afirma que llegará a Muros un barco para recoger a los traidores a su propia casa.

Los obreros de otros oficios hacen cuanto pueden para impedirlo.—C.

El movimiento marítimo.

VIGO, 29.—La tripulación del Cabo San Antonio, a pesar de la recomendación que le hizo el delegado de «La Naval» para que siguiera el viaje hasta Barcelona, para evitar el ser sustituidos por esquiroles, desembarcó en este puerto, a excepción de dos, que siguen el viaje hasta Levante, donde desembarcarán. El capitán del barco se negaba a entregar la libreta a los tripulantes que desembarcaron, haciéndolo, al fin, después de hacer constar en ellas que lo hacían a causa de la huelga, y faltando al contrato, lo que no es cierto, pues los tripulantes desembarcados no tenían firmado contrato ninguno.

El barco salió de este puerto con personal esquirole, procedente de Villagarcía y Villajuan, y dos plazas menos.

El día 27, y procedente de Levante, llegó el Cabo Santa Pola con una tripulación compuesta de cuatro hombres, por cuyo motivo, durante el viaje, ha tenido que hacer «candelas» hasta el carpintero.

Los esquiroles gallegos habidos hasta la fecha, en su mayoría ineptos, han sido reclutados en Villagarcía, Villajuan y Santa Eugenia, localidades donde no existe organización.—González.

Los tejedores.

Estado de la huelga.—Gestión patronal.—Acuerdo de los Sindicatos.—Mitin.

BARCELONA, 1.º.— Sigue su curso la huelga del arte fabril.

La burguesía sigue encastillada en su intransigencia, apoyada por la complicidad de las autoridades.

Persiste en su idea de humillar a los huelguistas por medio del hambre.

Esto no es obstáculo para que, con sus riquezas y derroches, siga excitando la ira popular.

En «La Constancia» se han recibido avisos de algunos patronos que desean conocer las condiciones en que podrían abrirse sus fábricas.

Se han reunido los delegados de los Sindicatos obreros para tratar de la huelga fabril y la naval, y del apoyo que los mismos pueden prestar.

Los delegados de «La Naval» y «La Constancia» expusieron los atropellos y persecuciones de que dijeron ser objeto por parte de las autoridades los huelguistas y directores del movimiento.

Se acordó, por iniciativa del delegado de la Confederación Nacional del Trabajo, que para ser práctico el apoyo moral al arte fabril, todas las Juntas de los Sindicatos formarían parte del Comité de huelga de «La Constancia».

Para esta noche tienen anunciado los cilindros y aprestadores el mitin que no pudieron celebrar ayer, por no haberlo autorizado el gobernador.

Tampoco ha sido autorizado el acto de hoy, fundándose para ello el gobernador en que suscribía la instancia un individuo que no pertenece a la Sociedad «La Constancia».

Como el derecho de reunión no está condicionado a que sea una u otra persona la que dé cuenta de que el acto se va a celebrar, el atropello y la incapacidad del gobernador siguen poniéndose de manifiesto.

Acusado falsamente por la policía, ha sido detenido el compañero Joaquín Cortés, ingresando en la cárcel.

Téngase en cuenta que la policía profesa un odio sistemático al compañero Cortés, y aprovecha cualquier ocasión para molestarle injustamente.—J. G.

Habló Maura, y dijo:

«El aislamiento político de una región sería siempre una calamidad nacional.»

«Un portentoso talento comprenderá asimismo que hay políticos que antes y después del aislamiento son también calamidades nacionales.»

El Consejo de ministros, después de haber examinado el texto de los acuerdos de la Conferencia económica de los aliados, dió la adhesión del Gobierno francés a todas las resoluciones adoptadas.

Los Comités parlamentarios interaliados del comercio comenzarán simultáneamente esta semana el estudio de los trabajos para la próxima Conferencia interparlamentaria.

La Mesa del Comité francés ha reconocido la influencia que los trabajos de la reciente Conferencia tuvieron ya sobre la política económica de los aliados.

El programa de la próxima Conferencia comprende el trabajo de unificación de las cuestiones presentadas la primera vez en las reuniones interparlamentarias de París y la elaboración de medidas destinadas a regular las relaciones comerciales entre beligerantes especialmente:

Primeramente. Prohibición de todo comercio con el enemigo.

Segundo. Ejecución de contratos.

Tercero. Cobro de créditos contra el enemigo.

Cuarto. Secuestro de los bienes de los enemigos.

Quinto. Régimen para las patentes y marcas de fábrica.

Sexto. Prohibición de determinadas importaciones y exportaciones.

Séptimo. Organización comercial para después de la guerra, convenios aduaneros entre aliados, vigilancia de los naturalizados, etc.

La internacionalización de leyes relativas a la reparación de los daños de la guerra será objeto de otra serie de estudios.

La próxima Conferencia establecerá principios uniformes relativos a la falsa designación de mercancías y a las medidas internacionales de vigilancia respecto de las Sociedades alemanas de seguros.

La revisión del acta de Bruselas sobre el comercio de armas y alcohol en las colonias de la cuádruple y la unificación de denominaciones aduaneras.

La Conferencia marítima de los aliados se reunirá en París, en diciembre.

REUNIÓN DE PROTESTA

LA PARCIALIDAD DEL GOBERNADOR

LA CORUÑA, 1.º.—Las Sociedades obreras celebraron un gran mitin de protesta contra la actitud del gobernador civil, por la parcialidad demostrada en los conflictos obreros.

Presidió el acto el compañero Suárez, y dirigieron la palabra los compañeros Benito Cancelero, Juan No y Severino Chacón.

Como conclusiones, se aprobó pedir al Gobierno la destitución del gobernador, y no cesar en la campaña hasta lograrlo.

El acto terminó en medio del mayor orden.

Por las autoridades se habían tomado ridículas precauciones.—C.

EN LOS ALPES

El último parte de Roma comunica lo siguiente:

«Entre el Adigio y el Brenta, nuestras tropas han llegado a una línea principal de resistencia, donde el enemigo, fuertemente atrincherado y sostenido por numerosas baterías y ametralladoras, resiste nuestra ofensiva, que se ha extendido a otras posiciones del frente.»

En el valle de Arsa hemos ocupado la línea de Valmorbia y las vertientes sur del Spil.

En el Pasubio continuamos atacando las defensas del enemigo en la región de Conagnoni.

A lo largo de la línea del Posina, al lado de Maggio, hemos atacado el valle de Zara, entre Castana y Laghi, y las fuertes posiciones de Necalgars y de Someli Bianchi, al sur del monte Servaggio.

Nuestra artillería disparó violentamente contra el monte Cimori.

En el valle Sugana hemos ocupado la cima del monte Civaron. Cogimos 175 prisioneros, varios cientos de fusiles y municiones y gran cantidad de material.

En el alto Boite rechazamos los ataques enemigos contra nuestras posiciones, que recuperamos el 27; asaltamos la cumbre de Freikofel y cogimos 156 prisioneros, entre ellos 10 oficiales.»

Extraña que el parte de Roma no diga nada de la ofensiva que, según el de Viena, están realizando los italianos en la línea del Isonzo y en el Carsó.

Dice el parte de Viena, respecto a estas operaciones:

«Continúan los combates en el sector de la meseta de Doberdo; han sido especialmente violentos, durante la noche, en el sector de San Martino. Los austrohúngaros rechazaron nuevamente todos los ataques italianos; sólo al este de Selz se está verificando aún la evacuación de algunas trincheras. La cabeza de puente de Gorizia estuvo bajo un intenso fuego de artillería y de lanzaminas. Fueron frustrados los intentos de la infantería enemiga contra la posición austrohúngara de Podgora.»

EN RUSIA

Los informes de Petrogrado comunican que en la Galitzia los rusos se han apoderado de Govbane, y que en la región al sur del Dniester continúan persiguiendo a los austriacos, a los que cogen numerosos prisioneros y abundante material de guerra.

El parte de Viena dice que, a causa de la presión de fuerzas enemigas, superiores en número, los austriacos se retirarán al oeste y suroeste de Kolomea.

Por último, L'Echo de Paris dice que en la tarde de anteayer los rusos se apoderaron de Kolomea, y continúan la persecución de los austriacos hacia los Cárpatos, habiéndoles cogido ese día 6.000 prisioneros.

LA GUERRA ECONOMICA

El Consejo de ministros, después de haber examinado el texto de los acuerdos de la Conferencia económica de los aliados, dió la adhesión del Gobierno francés a todas las resoluciones adoptadas.

Los Comités parlamentarios interaliados del comercio comenzarán simultáneamente esta semana el estudio de los trabajos para la próxima Conferencia interparlamentaria.

La Mesa del Comité francés ha reconocido la influencia que los trabajos de la reciente Conferencia tuvieron ya sobre la política económica de los aliados.

El programa de la próxima Conferencia comprende el trabajo de unificación de las cuestiones presentadas la primera vez en las reuniones interparlamentarias de París y la elaboración de medidas destinadas a regular las relaciones comerciales entre beligerantes especialmente:

Primeramente. Prohibición de todo comercio con el enemigo.

Segundo. Ejecución de contratos.

Tercero. Cobro de créditos contra el enemigo.

Cuarto. Secuestro de los bienes de los enemigos.

Quinto. Régimen para las patentes y marcas de fábrica.

Sexto. Prohibición de determinadas importaciones y exportaciones.

Séptimo. Organización comercial para después de la guerra, convenios aduaneros entre aliados, vigilancia de los naturalizados, etc.

La internacionalización de leyes relativas a la reparación de los daños de la guerra será objeto de otra serie de estudios.

La próxima Conferencia establecerá principios uniformes relativos a la falsa designación de mercancías y a las medidas internacionales de vigilancia respecto de las Sociedades alemanas de seguros.

La revisión del acta de Bruselas sobre el comercio de armas y alcohol en las colonias de la cuádruple y la unificación de denominaciones aduaneras.

La Conferencia marítima de los aliados se reunirá en París, en diciembre.

REUNIÓN DE PROTESTA

LA PARCIALIDAD DEL GOBERNADOR

LA CORUÑA, 1.º.—Las Sociedades obreras celebraron un gran mitin de protesta contra la actitud del gobernador civil, por la parcialidad demostrada en los conflictos obreros.

Presidió el acto el compañero Suárez, y dirigieron la palabra los compañeros Benito Cancelero, Juan No y Severino Chacón.

Como conclusiones, se aprobó pedir al Gobierno la destitución del gobernador, y no cesar en la campaña hasta lograrlo.

El acto terminó en medio del mayor orden.

Por las autoridades se habían tomado ridículas precauciones.—C.

EL CONFLICTO NORTEAMERICANO

MEJICANOS Y YANQUIS

NUESTRA OPINIÓN

El cablegrama de los compañeros de Méjico, que publicamos ayer, nos invita a una acción a la que responden plenamente nuestras convicciones, como bien explícitamente hemos dado a entender en las columnas de EL SOCIALISTA desde que el conflicto mejicano empezó a desarrollarse.

Hemos seguido la valiente y generosa revolución mejicana, desde su génesis hasta su apogeo. Nos regocijamos cuando cayó el funesto Porfirio Díaz, que tanto contribuyó a la miseria y a la degradación del pueblo mejicano. Seguimos con ansiedad aquel estado anárquico que vino tras la liberación, y, con dolor, aunque deducible de ello una enseñanza muy aprovechable, la evolución del villismo, desde el ideal leal y progresivamente revolucionario hasta el banditaje. Surgiendo luminosamente de este caos, vimos, como una esperanza que los tiempos vinieron rápidamente a confirmar, la orientación del general Carranza, orientación fundada en el programa socialista, inspirada en nuestras reivindicaciones inmediatas, demostrada con hechos en cuanto subió al Poder, que supo tan inteligentemente y enérgicamente conquistar; sincera, popular y de una honda democracia.

Junto a este proceso vimos, las garras afiladas y rebosando criminales codicias el metalizado corazón, al capitalismo yanqui, cerniéndose sobre los yacimientos petrolíferos que constituyen la principal riqueza mejicana. Nuestro colega de Nueva York, el CALL, se apresuró a denunciar los siniestros manejos de aquellos capitalistas, y nosotros tradujimos las palabras del diario socialista. Estos manejos no han sido ajenos a lo que está sucediendo hoy. El carácter socialista de la revolución triunfante ha alarmado a los capitalistas de los Estados Unidos, y no menos a los mismos representantes de la burguesía mejicana y a los de la reacción de ambos países. Y este es el primitivo, el verdadero origen de la intervención, sin que quede por ello descartada la acción de los alemanes en la provocación del conflicto de ahora.

Las últimas impresiones, según se ve en las noticias que a continuación publicamos, son de que el conflicto se resolverá en términos pacíficos. Congratulémonos cordialmente de ello. Pero, sin embargo, tengamos muy en cuenta el llamamiento de nuestros camaradas de Méjico, y estemos preparados a ejercer la acción que legítimamente piden de nosotros en todos los momentos.

Optimismos.

PARÍS, 30.—Desde Nueva York comunican al Petit Parisien que, a consecuencia de haberse avenido Carranza a la primera de las peticiones formuladas por los Estados Unidos, la relativa a la liberación de los prisioneros americanos, renace el optimismo en cuanto a la solución del conflicto mejicano.

Contribuye al optimismo la buena impresión que esta actitud de Carranza ha causado, y la declaración hecha por el ministro argentino de que la crisis actual tendrá una solución pacífica.

En la Casa Blanca ha sido facilitada una nota oficiosa, en la que se afirma que, por ahora, Wilson no someterá la cuestión al Congreso.

La impresión en los círculos políticos es que Wilson aprovechará la decisión del general Carranza, que parece aparta todo peligro inmediato de guerra y abre amplio cauce a la discusión diplomática.

Lo importante ahora es saber qué se decidirá en cuanto a la presencia de las tropas americanas que se hallan actualmente en Méjico.

Aunque este punto permanece obscuro, las personas que rodean a Wilson son de parecer que se adoptará una solución eclectica, pues los Estados Unidos se avendrán a retirar sus fuerzas hasta una faja extrema de la frontera mejicana.—C.

SUCESOS

Agresión y suicidio.

El mozo de almacén de la Real Compañía Asturiana Fernando Ceballos, de cuarenta y ocho años, recién despedido, entró ayer en el despacho del representante del local establecido en la plaza de España, y, después de saludarle, le deserrajó un tiro, y volvió seguidamente el arma contra sí, disparándose otro tiro, que le dejó muerto en el acto.

El representante, D. José García de la Loma, que no quedó herido de gravedad, declaró ante el juez que el mozo Ceballos era un vicioso, que le amonestó muchas veces y le dió un plazo para que se enmendase, y que viendo que no lo hacía, le despidió, hace tres días, asignándole una peseta diaria hasta que encontrara colocación.

Para dar entero crédito a las acusaciones del Sr. García de la Loma contra un muerto, que no puede defenderse, hubiera sido preciso oír también al agresor.

No se debe, pues, a la ligera, y sólo por lo que ha dicho un superior, calificar de «venganza infame» el delito. Lo infame es el meterse a juzgar a tontas y a locas.

Cuidad de los niños!

Durante un descuido de sus custodios bebió cierta cantidad de lejía el niño de dos años Mariano Gómez Andrés. Por fortuna, la intoxicación no es grave.

La niña de ocho meses Teresa Pamata Florst se produjo quemaduras estando en

el domicilio de sus padres, causándose heridas de pronóstico reservado en las manos y en los pies.

Fue curada en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasando luego a su domicilio.

Atropello.

Anoche fué atropellado por un coche de punto Luis Pirobe, de cuarenta y cuatro años.

En la Casa de Socorro, donde fué curado, se le apreciaron heridas de importancia en la cabeza y en la pierna izquierda.

Pasó al Hospital provincial.

PERVERSIDAD

Aunque no asistimos a la reunión de los plutócratas en el Palace-Hotel, nos imaginamos cómo debió ser, cuáles eran la expresión de las fisionomías y los pensamientos íntimos de cada uno de los participantes.

Desde luego, no era una expresión de angustia la de aquellos caras acostumbradas a la placidez; puede asegurarse que en nada se parecían a las de los mineros de la Unión, cuando los fusilaba la guardia civil; ni a las de los huelguistas de Logroño, cuando la guardia civil los fusilaba; ni a las de los obreros de Penagos, cuando los fusilaba la guardia civil; ni a las de los trabajadores de Benagalbón, cuando la guardia civil los que ría fusilar. Ni tampoco se parecían a las de los obreros sin trabajo de Madrid, cuando forman cola ante los almacenes de la Villa o cuando los persigue a sablazos la policía.

Por eso no podemos conceder importancia a las frases de los plutócratas al hablar de que van a arruinarse.

En la reunión del Palace-Hotel se conocían todos mutuamente; y como ninguno podía atribuir sinceridad a su vecino, ninguno podía tampoco tener la cara seria.

Hablaba, por ejemplo, Sota, y cualquiera de los oyentes pensaba: «¿Qué farsante eres! Cualquiera que no te conozca imaginará que tienes razón. Pero si supiera que tu Compañía ganó dos millones y medio de pesetas el año antepasado y 10 millones y medio el pasado, comprendería que le sobra razón al ministro de Hacienda para cobrarte, no los dos millones y pico que te quiere cobrar, sino los ocho millones que has ganado de más en un año.»

Y acaso el orador, reparando en la fisionomía irónica del que tenía estos pensamientos, dijera para su capote: «¿Qué querrá decir con esa cara ese sinvergüenza? Demasiado sabemos todos que las acciones de tu Compañía valían 35 duros hace dos años, y ahora se pagan a más de 1.000 pesetas.»

Y nosotros, observadores alejados, pensamos que todos son unos, y a cual peor. Porque reconocemos a sí mismos, como necesariamente tienen que reconocer, tal cual son, es decir, como defensores de una mala causa; negar que sus ganancias sean extraordinarias, cuando en un año las han quinuplicado; oponerse a pagar un impuesto, cuando el país entero yace agobiado por las cargas, es de una perversidad odiosa.

No un comentario periodístico: lo que merecían los plutócratas era que al salir del Palace-Hotel les estuvieran aguardando los millares de infelices que en Madrid perecen de miseria.

ABUSOS CONSENTIDOS

Señor ministro de Marina...

Hace poco tiempo nos ocupamos extensamente de cómo las autoridades de Marina, de Cartagena, son cómplices por acción de una infinidad de abusos que constantemente cometen varios protegidos de los caciques en la pesca con mamarras.

Publicamos toda clase de detalles acerca de la forma en que realizan la pesca estos protegidos de los caciques y de las autoridades, faltando a todo cuanto dispone en la real orden de 9 de marzo de 1909.

Demostremos que semejantes abusos conducen a la ruina de los pescadores de Portman, porque la pesca queda extinguida y es ahuyentada.

Pedimos al ministro de Marina que se ocupe de esta cuestión, que entraña verdadera gravedad.

Hoy recibimos noticias de que siguen en Portman las cosas como antes, lo cual quiere decir, si no estamos equivocados, que el ministro no ha hecho caso de lo que le piden aquellos infelices pescadores, o que, si ha tomado alguna disposición, no le ha hecho caso a él. Tanto lo uno como lo otro tiene las mismas deplorables consecuencias para los desamparados trabajadores del mar.

¿Se espera a que sean éstos los que se procuren el remedio por su propia cuenta?

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Un periodista encarcelado

ALICANTE, 30.—Ha sido encarcelado el director del valiente diario EL PERIÓDICO para todos, por sostener una enérgica campaña contra los abusos y canalladas de los caciques de Alicante.

La clase trabajadora acompaña con su estimación al periodista perseguido, y le alienta para que continúe su obra honrada.—Juan de Luz.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Contestó al señor VAZQUEZ DE MELLA el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, encomiando, como era de rigor, la elocuencia del orador tradicionalista, y defendiendo al Gobierno de los ataques que se le habían dirigido.

Intervino el señor MAURA, que empujando a Cataluña. Los problemas catalanes hay que resolverlos por la ley y por la fuerza, ni tampoco estableciendo en Madrid una fábrica de atracción de catalanes.

Acusó a la Mancomunidad de ser un caciquismo; no puede ser otra cosa sin autonomía ni hacienda local. Negó la eficacia de las delegaciones.

Hizo un canto académico a la unidad nacional y a la lengua viva. Negar que se pongan dificultades a la catalana es un absurdo. Tratás de izar una bandera con la lengua.

El solo balbuqueo de regionalismo a nacionalismo es ya un crimen.

Combatió este aspecto del problema catalán extensamente, y dijo que, sin reconocer los derechos individuales, no serán justa la economía ni la soberanía.

Explicó esta tesis en largos párrafos. Dedicó duros juicios al estado de todo lo oficial en España.

La neutralidad española es indolencia, y en ella sólo, han imperado los egoísmos. Destacó el divorcio existente entre el Estado y el pueblo: el turno gobernante es un Estado oficial organizado contra la nación.

Este juicio no impidió al orador dedicarse un autobombo por su obra gubernativa.

Para muchos políticos, el corregirse es suicidarse.

El mal está en el régimen; mientras éste no se modifique, fracasará todo intento generoso.

Terminó diciendo que había hablado como si estuviera en la última hora de su vida.

El ministro de ESTADO le contestó defendiendo la neutralidad tal como se practica, diciendo que Marruecos es el eje alrededor del cual girará la política española muchos años, y pidiendo perdón al señor Maura por si le había molestado.

Y se levantó la sesión a las nueve y media.

LA SESION DE HOY

Se abrió la sesión a las tres y media. Se leyó el acta, que fué aprobada después de la votación nominal pedida por los diputados aragoneses.

Juró el cargo un diputado.

ORDEN DEL DIA
Sin pasar por los ruegos y preguntas se continuó, desde luego, el debate sobre el Mensaje de la Corona.

Intervino el señor ALVAREZ (D. Melquíades).

Imperó declarándose optimista. Pero no hay que olvidar — dijo — la realidad: estamos en momentos gravísimos.

Hizo resaltar cómo todos los oradores han determinado que nunca es más necesaria la unión del Gobierno con la Cámara.

Mi primera coincidencia con el señor Maura es la de creer que nunca ha estado más divorciado el Gobierno del pueblo.

Hizo una crítica de la actuación política española, poniendo un ejemplo tebano para venir a parar en que nuestras energías se están perdiendo en el mar de la ineficacia.

Glosó las palabras con que terminó ayer su discurso el Sr. Maura, en las que dijo que no había remedio para los males de la nación.

Cuando el país sepa esto, cundirá el desaliento, y, descompuestos los partidos, los que sienten las angustias del pueblo buscarán su remedio fuera de los medios legales.

Hay que rechazar el pesimismo del señor Maura, que le tiene por despecho o por disgustos. Pero no hay tal peligro.

En España no hay ambiente para la revolución. Todos los partidos que la podrían hacer están descompuestos. Los hombres que la podrían guiar miran más bien al anilamiento de la patria.

Pero no olvidéis que pudiera desencadenarse la desesperación. Los malos actos de los Gobiernos son los que engendran las revoluciones.

Lo mismo que digo de la revolución, digo de la intervención del Poder personal.

Explicó cómo el Poder personal se va fortaleciendo. El país que no sabe ir a la revolución se contenta con un cambio en la representación del Poder.

Racordó palabras del Sr. Silveira, que parecieran entonces temerarias, porque conducían a la exaltación del Poder real.

lado a toda la opinión, y no dependería su vida de una encrucijada parlamentaria o de una complacencia balagadora.

Recordó la política inglesa, desde Walpole, que produjo la grandeza actual, debida a su liberalismo.

Si esto fracasaba, la culpa no sería del Gobierno; sería del país, que habría demostrado estar incapacitado para la vida liberal.

Comparó el ejemplo de generosidad y de altruismo dado por todas las clases sociales en los países beligerantes para sostener sus respectivas Haciendas, y el de codicia y egoísmo dado en España por las clases conservadoras, ante la presentación de unos proyectos cuya tendencia aplaudió, censurando a los que apelan a la rebeldía para echarlos abajo.

Dirigiéndose al Sr. Cambó le dijo que han padecido, al plantear el problema nacionalista, un error fundamental.

En estos momentos, plantear un grave problema constituyente es inoportuno.

Afirmó que la opinión mira a los regionalistas con manifiesta hostilidad, a causa, más bien, de la forma en que han planteado el problema.

No asustan las palabras, sino los hechos, y éstos en vosotros indican que realizáis una política particularista, pensando demasiado en Cataluña y muy poco en las demás regiones, todavía más desventuradas.

Por eso hacéis surgir un dualismo entre vosotros y el resto del país.

Pretender hacer nuevas nacionalidades hoy, no es una política realista; es una política de demencia.

Describió lo que son las nacionalidades pequeñas integrando una grande. ¡Es esto lo que pide el Sr. Cambó? Pues eso es una monstruosidad, y los monstruos no pueden tener existencia, ni en la ciencia ni en la Historia.

Dijo que coincidía con todos los oradores en que el nacionalismo conduce al separatismo. No sois separatistas por el interés, pero lo sois por la voluntad.

Siguió negando la existencia real del nacionalismo catalán. En Cataluña no hay otra cosa que el malestar que existe en todas partes.

Cataluña, en nuestras guerras, ha luchado al lado de toda España, y ha sabido deponer sus particularismos y sus exigencias.

Vosotros queréis ver en Castilla una hostilidad que no tiene, y en el resto de España una indiferencia que no existe.

Dedicó extensos párrafos a combatir la oficialidad de la lengua catalana.

Citó reyes de Aragón y Cataluña que nunca hablaron a Castilla en catalán; le hablaron en castellano o en latín. ¿Cómo la Mancomunidad catalana pretende hacer lo que no hicieron aquellos reyes?

El provenzal, más importante que el catalán, y que se habla en una región tres veces mayor que Cataluña, se va fundiendo hoy en el idioma nacional.

No concibo la vida regional sin la autonomía municipal, ni ésta sin la libertad individual.

Yo no quiero — dijo al Sr. Mella — que se conceda personalidad a regiones que la tienen moribunda. No la tiene Cataluña, como no la tiene Asturias. El Sr. Mella va a hacer erguirse un cadáver, e irá al más espantoso fracaso.

Aprovechando una interrupción del señor Vázquez Mella, el orador le invitó a que bajara de las torres de la fantasía e hiciera vida de realidad.

Atacó a Maura, negándole el derecho a hacer la crítica que hizo el viernes, y recordándole toda su funesta labor desde el Gobierno, la guerra de Marruecos y el déficit de la Hacienda nacional. ¿Cómo puede hablar su señoría de la descomposición nacional, sin sentir remordimiento de conciencia?

Habló también de la labor desastrosa hecha por los conservadores en Instrucción pública.

Terminó su discurso ocupándose de la neutralidad, que estimó perjudicial. (Sigue la sesión.)

LA MINORIA CONJUNIONISTA

Ayer tarde se reunieron los diputados conjuncionistas, con asistencia de los señores Ayuso, Gómez Chaix, Lorente, Morayta y Nougues, facilitando la siguiente nota oficiosa:

«La minoría de la Conjunción republicano-socialista se reunió en la Sección tercera del Congreso, acordando, en primer término, promover un debate acerca de la cuestión de Marruecos, con respecto a la actuación militar, que ha ocasionado recientemente tan sensibles pérdidas a nuestro ejército.

Votar en contra del Mensaje, por no tratar siquiera de resolver ninguno de los problemas que afectan a la economía nacional, y, finalmente, apoyar, previa discusión, y con las modificaciones que imponga la equidad, los proyectos económicos fiscales presentados por el ministro de Hacienda.

La minoría volverá a reunirse el lunes.

CONCESION DE CREDITOS

El ministro de Hacienda leyó esta tarde varios proyectos de ley relativos a las peticiones de los siguientes créditos:

Uno, extraordinario, de 25.652 pesetas, para satisfacer haberes devengados del Cuerpo de Carabineros.

Otro, de 200.000 pesetas, destinado al pago de obligaciones derivadas de la concurrencia oficial de España a la Exposición internacional de Panamá.

Otro concediendo a Estado un crédito de 188.306,51 pesetas; a Gobernación, 358.541,27; a Instrucción pública, pesetas 51.292,25, y a Hacienda, 1.998,61.

Otro por la suma de 24.400,00 pesetas a que ascienden los créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario.

PROXIMAS ELECCIONES

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que el día 30 de este mes se celebrarán las elecciones en los distritos siguientes: Sorbas, Plasencia, Orense, Ribadavia, Belmonte, Vergara, Illescas y Játiva, y circunscripciones de Gerona y Pamplona, un lugar en cada una.

EN EL SENADO

FINAL DE LA SESION DE AYER ORDEN DEL DIA

Se puso a discusión el proyecto de ley regulando los derechos pasivos causados por individuos afectos al servicio de submarinos.

El señor SALVADOR pidió que los beneficios de este proyecto se hagan extensivos a los individuos que prestan servicios en la aviación.

El marqués de ESTELLA estimó que debe darse una recompensa grande a los que se inutilicen en los servicios aéreo y submarino.

El marqués de PILARES: Ya se concede esa recompensa, dándole al inutilizado derecho al ingreso en el Cuerpo de inválidos con el empleo inmediato.

El marqués de ESTELLA dijo que se refiere a las dificultades reglamentarias que se ponen a los inutilizados, mientras no se averiguan las causas de la inutilidad.

Se aprobó la totalidad.

También quedó aprobado el artículo 1.º Al segundo formuló algunas observaciones el marqués de ESTELLA, y quedó aprobado.

Se aprobaron los restantes, y el dictamen, que quedó sobre la Mesa para su votación definitiva.

Se discutió el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley derogando la de 23 de marzo de 1906 y modificando algunos preceptos de los Códigos penales y leyes de procedimiento en la jurisdicción ordinaria y en las de Guerra y Marina.

El señor AMAT consumió el primer turno en contra.

Estimó que con este proyecto de ley se crea una nueva jurisdicción y un nuevo procedimiento, sin precedentes en nuestro derecho, y que puede acarrear conflictos y consecuencias jurídicas muy graves, cuya responsabilidad asumirán el Gobierno y la Comisión parlamentaria.

El señor MARTINEZ ARAGON, por la Comisión, hizo una extensa defensa del dictamen.

Se suspendió el debate, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. García Prieto. En el banco del Gobierno, el ministro de Fomento.

Ruegos y preguntas.

El señor VALLES y PUJOL preguntó las razones por las cuales cesan en sus cargos el secretario y el contador de la Diputación provincial de Barcelona.

Habló también de una resolución del gobernador sobre acuerdos de la Diputación de la ciudad condal.

Le contestó el ministro de FOMENTO defendiendo al ministro de la Gobernación y gobernador de Barcelona, y aseguró que el Gobierno no tenía los propósitos de obstrucción que, contra la Diputación de Barcelona, cree notar el señor Vallés y Pujol.

Al rectificar el Sr. VALLES y PUJOLS terminó afirmando que los hechos estaban por encima de las palabras del Gobierno, y que a la conducta del Gobierno atemperaría la suya.

Estas últimas palabras produjeron una protesta de toda la Cámara.

Habló el ministro de FOMENTO para rechazar las amenazas de los catalanistas, con la aprobación de la mayoría del Senado.

El señor ABADAL adujo razones en pro de lo dicho por el Sr. Vallés y Pujols, y reclamó para su representación la igualdad de derechos que el Senado concede a las demás fracciones políticas.

Después de un largo discurso de cuarenta minutos habían intervenido, y de ciertas explicaciones de la Presidencia, se entró en el

ORDEN DEL DIA

Se aprobó definitivamente el proyecto de ley regulando los derechos pasivos causados por los individuos al servicio de submarinos y aviación.

Púsose a discusión el proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios.

El duque de SAN PEDRO consumió el primer turno en contra. (Sigue la sesión.)

ESCUELA NUEVA

El problema catalán

Mañana, domingo, a las diez en punto de la noche, dará, en el salón grande de la Casa del Pueblo, la segunda conferencia de las organizadas por la Escuela Nueva sobre el problema catalán el líder regionalista Sr. Cambó.

El lunes, a las siete en punto de la tarde, dará la suya, tercera de la serie, en el mismo local, nuestro compañero Fabra Ribas.

La entrada para ambas conferencias será pública.

ACTOS CIVILES

La esposa de nuestro correligionario Manuel Pérez, de la Agrupación socialista de Valencia, e hija de nuestro antiguo camarada Manuel Cases, ha dado a luz un robusto niño, que ha sido inscrito civilmente, librándole del antihigiénico rito sacramental.

Sea enhorabuena.

SOBRE UN PROYECTO

La plutocracia y el Gobierno

En la alta Cámara.

La Comisión ejecutiva de las Secciones afectadas por el proyecto de ley sobre beneficios de la guerra estuvo actuando ayer en la alta Cámara de modo análogo a como lo realizó hace días en el Congreso.

Reunida en una de las Secciones, acudieron a su requerimiento los Sres. Sánchez de Toca, Allendesalazar, Abadal y Junoy.

Los dos primeros expresaron que su criterio respecto al proyecto coincidía con el expuesto por sus respectivos jefes.

El Sr. Abadal, de la minoría regionalista, se mostró contrario al espíritu de la disposición del Sr. Alba.

Por lo que hace al Sr. Junoy, si bien se manifestó afecto al proyecto en principio, indicó algunas salvedades en cuanto al detalle, que esperaba fueran esclarecidas durante la discusión.

Lo que dice Alba.

El ministro de Hacienda manifestó ayer que ha recibido varios telegramas de felicitación por sus proyectos, y que le han visitado algunos de los que asistieron a la asamblea del Palace-Hotel para decirle que rechazan ciertas campañas de carácter político, y no piden que se retire el proyecto, sino sólo que se atiendan aquellas observaciones que sean justas.

—Me importa—añadió el ministro—rectificar una especie, que he visto recogida en algunos periódicos, relativa a que los banqueros de Madrid no prestaban cooperación al empréstito del Ayuntamiento por el proyecto de beneficios extraordinarios. Es absolutamente inexacto, porque los ofrecimientos que hicieron al Municipio fué en otra época, antes de la guerra, y esto no tiene que ver nada con mis proyectos.

LA POLITICA

El jefe del Gobierno dijo hoy que de Marruecos se habían recibido noticias muy interesantes, y que había ordenado al ministro de la Guerra no ocultase ninguna de ellas.

Agregó que está decidido a que hoy termine la discusión del Mensaje, como le prometieron los jefes de las minorías, apelando, si no se prestaran a ello, a la fuerza de los votos.

Temía el presidente que la sesión de hoy durase hasta las doce de la noche, por lo cual tendría que suspender su anunciado viaje a San Sebastián.

Expresó también su temor de que, votado el Mensaje, los diputados huyan del Congreso.

—Me convenían—agregó—unos días de fresco para aprobar todos los proyectos presentados. Pero tendré que resignarme.

Refiriéndose a lo que el diario parisién Le Figaro ha dicho sobre la visita del U-35 a Cartagena, dijo que así no pensaba el Gobierno francés.

También negó que Alemania haya presentado reclamación alguna al Gobierno español, ni por el contrabando ni por otra causa.

ACTO IMPORTANTE

Los radicales conjuncionistas

Mañana, domingo, a las dos de la tarde, se celebrará en el Palace-Hotel un banquete que, en honor del Sr. Soriano, han organizado la Junta central y Comités de distrito del partido radical conjuncionista.

En este acto festejan la reorganización completa de todos los organismos del partido en Madrid.

España Nueva, nuestro estimado colega, señala la importancia del acto en estas líneas:

«La trascendencia del acto estará en lo que diga nuestro gerente. Próxima a comenzar la propaganda por toda España acordada por el partido radical conjuncionista, era necesario trazar derroteros y marcar orientaciones para la nueva campaña, fundiendo la acción de los diferentes organismos con el pensamiento director de su jefe.»

También se propone fijar la actitud del partido en sus relaciones con los demás partidos republicanos, y su opinión respecto a los problemas que hoy absorben la atención del país.

Las tarjetas para este banquete se expenden, al precio de 6 pesetas, en la Redacción de nuestro estimado colega España Nueva.

Notas municipales

Huelga terminada.

Esta mañana manifestó el alcalde a los periodistas que había quedado terminada por completo la huelga de los dueños de carros de transporte.

Una Comisión de la Federación patronal, a la que pertenecen los patronos carreteros, le había visitado para comunicarle que aceptaban por completo las condiciones contenidas en su bando, y que desde mañana se reanudaré el servicio por ellos, quedando suprimidos los carros de cuatro mulas.

No obstante, se seguirán utilizando las bases de los tranvías para el transporte, dándose carácter de permanente a este servicio.

Lo de la Gran Vía.

Ha pasado a conocimiento de los letra-

dos consistoriales, a estudio de rescisión, el contrato del Ayuntamiento con la Empresa de la Gran Vía.

Las cédulas personales.

Queda ampliado el plazo para la obtención de las cédulas personales, sin recargo, hasta el día 15 de julio.

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

MOVIMIENTO SOCIAL.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

A las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de agricultores de Valladolid nos comunica que se ha visto precisada a declarar la huelga de todo el personal que trabaja en las huertas, por negarse los patronos a la petición hecha por los obreros del ramo, solicitando la fijación de la hora de entrada y salida en el trabajo y el aumento de 50 céntimos en los salarios en los meses de abril a octubre y de 25, de octubre a abril.

El espíritu de resistencia de estos compañeros es excelente, confiando en salir triunfantes, si las Secciones de la Unión les prestan el apoyo y la solidaridad que demandan las luchas obreras.

Recomendamos, por tanto, que se les envíen cuantos recursos puedan.

Los giros se harán a nombre de Federico de la Torre, Salvador, 6, Centro obrero, Valladolid.

Madrid, 30 de junio de 1916.—VICENTE BARRIO, secretario; FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

TRIUNFOS OBREROS

POLA DE GORDON.—Con un triunfo para los obreros canteros: ha quedado resuelta la huelga que estos trabajadores declararon.

El beneficio conseguido consiste en un real de aumento y media hora de disminución en la jornada.

NOYA.—Los estibadores del Puerto del Frijol (ría de Muros) han salido triunfantes en la huelga que sostenían.

Las nuevas condiciones de trabajo serán: Reconocimiento de la Sociedad por los patronos o cargadores.

No admitir destajistas en la colla. No admitir ningún personal que no esté asociado.

Las horas de trabajo serán diez, en vez de doce y más que a veces tenían.

Los capataces serán nombrados por la Sociedad, turnando éstos y demás socios en cada uno de los barcos que se carguen.

El salario será de 4,25 pesetas por día que se trabaje.

EN LA CASA DEL PUELO

"Salud y cultura"

Mañana, domingo, a las ocho de la mañana, se reunirá el Grupo en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Sociedad de panaderos candelistas.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el domingo, día 2 de julio, a las nueve y media de la mañana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gran vía, 15.)

La Junta directiva dará cuenta de varios asuntos de interés, entre ellos la situación actual de la Sociedad y línea de conducta a seguir en las actuales circunstancias.

Panificadora popular.

Se convoca a todos los compañeros accionistas de la Casa del Pueblo a una reunión en la secretaría 19 para hacerles una consulta urgente, el domingo, a las diez de la mañana.

Grupo socialista de ebanistas.—Este Grupo celebrará reunión ordinaria mañana, domingo, a las nueve de la noche, rogándose la puntual asistencia a sus afiliados.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Confiteros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Fotógrafos.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLLO.—A las cinco y cuarto, La cocina y Pa vestír santos.—A las seis y media, Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.—A las diez y media, La triste viudez y Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.

PARISH.—A las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, despedida de la Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, los notables saltadores las águilas humanas, los himalayos, fenómenos de la India, los clowns Rico, Alex, Pompaff, Thedy, Chicharito y toda la Compañía de circo. Director, William Parish.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

IMPRESION DE FONTANER, LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA," PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA. Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS.

LA MUTUALIDAD OBRERA Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 25. Tel. 4.714

COOPERATIVA SOCIALISTA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS.

PERSONAL TÉCNICO 50 profesores de Medicina, 5 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tociología y Matrn. 2 ídem de Partos, 13 profesoras en Partos, 5 practicantes de Cirugía.

GRAN BAZAR Zacarías Manada Zapatería :: :: :: Sastrería Lencería :: :: :: Camisería Lanería :: :: :: TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESÓN, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSETS, CAMISAS Y ROPA BLANCA.

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1917.—Tetuán, 20.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Angulano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Adenza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio. PADILLA, 4. Centro de Sociedades obreras VALENCIANA

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS R. Jaén.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Fronthon... 15 — Buñya.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aquino.—Estudios biográficos... 60 — Fidel.—Pablo Iglesias... 50 —

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA Libro utilísimo para todos los trabajadores.

El Mundo Obrero NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

EL CALDERERO MODERNO TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL (POR) H. Rodríguez Daf. PRECIO: 7 PESETAS. Ilustrado con más de 200 grabados. FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO TRATADO PRÁCTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO. PEDID EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR Felipe Carretero BILBAO

ESTUDIOS HISTÓRICOS Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa... 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marc.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

Folleto de EL SOCIALISTA (54) CASTILLA EN ESCOMBROS LAS LEYES, LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE POR Julio Senador Gómez. go, cuando lo cierto es que han faltado antes muchas más. Mejor informado que el Gobierno, el periódico La Liga Agraria da como producidas 3.136.000 toneladas; como remanentes del año anterior, 48.000, y como importadas, 245.000, resultando un total general de 3.430.000, y, por consiguiente, que necesitándose hasta fines de agosto 4.218.300, aparecía un déficit de 788.000 toneladas.

de los ríos, tiene interés en que el engaño continúe, porque si al pueblo se le dijese claramente que aquí no hay trigo para dos semanas, y que en febrero tiene que empezar por fuerza la carestía del pan, promovería alteraciones de orden público pidiendo la rebaja o la supresión del Arancel, lo que sería para los acaparadores una ruina y para el presupuesto una pérdida de 20.000.000 de pesetas, que no se encontrarían fácilmente en otra parte. En todo lo demás se miente de igual modo. La nota oficiosa del Consejo de ministros, que ya hemos mencionado, nos atribuye una población de 20.000.000 de habitantes, con lo que no tenemos inconveniente en estar conformes, y un consumo medio de 500 gramos de pan por habitante, lo que ya no podemos suscribir, porque es como dar por supuesto que todo el trigo se convierte en pan, y eso no es cierto. Había de serlo, y siempre resultaría insultante para el pueblo la ración de pan que el Gobierno le asigna. No lo es, ni siquiera se aproxima a la verdad, y vamos a probarlo con los mismos datos oficiales. Aun cuando dispusiéramos, no de las 3.743.496 toneladas que el Gobierno supone, sino de 4.003.000 en números redondos, el resultado es diferente, porque hay que hacer la cuenta de otro modo. Primeramente, es necesario separar una quinta parte del total porque se consume en usos industriales; de modo que nos quedan 3.200.000. De esta cantidad es preciso separar después otra equivalente a la cuarta parte del total completo, la cual se necesita para la siembra de la

cosecha siguiente; de modo que nos quedan 2.200.000. La tonelada de trigo produce 800 kilogramos de harina y 960 de pan. En su consecuencia, las 2.200.000 toneladas de trigo equivalen a 1.760.000.000 de kilogramos de harina y 2.112.000.000 de panes, que, divididos entre 20.000.000 de habitantes, dan un cociente de 105 panes anuales por cabeza, o, lo que es igual, 287 gramos cada día; es decir, sobre poco más o menos, una ración igual a la mitad de la que el Gobierno nos asigna. Y es de notar que suprimimos aquí todo antecedente, porque si del producto mencionado descontáramos los gastos de producción, como era natural, las cifras que encontraríamos bastarían para descorazonar al más animoso. Recordéese que aquí producimos ocho veces seis. El producto líquido queda, pues, reducido a la cuarta parte, o sea a 10.000.000 de hectolitros. Pero como estos 10.000.000 de hectolitros se necesitan para la siembra del año siguiente, resulta que el verdadero producto es... ¡igual a cero! Consecuencia: que en España no existe producción de trigo; y todo lo que se habla sobre cultivos de trigo, y existencias de trigo, y aumentos en el trigo, no es más que otra farsa. Descontando un pequeño tanto por ciento de labradores rios, el que siembra en Castilla no busca cosechas; busca pretextos para el crédito. De manera, que esos 40.000.000 de hectolitros son simplemente un capital que se encuentra siempre desparramado por el campo para servir de garantía al crédito personal, porque quien no tenga algo sembrado tampoco encontrará quien le

preste una peseta, puesto que aquí el crédito real, según hemos visto más atrás, es punto menos que imposible. ¿Cómo, pues, se ve circular al trigo? ¿Cómo se le ve almacenar? ¿Cómo se emprende el negocio sobre el trigo? Así. En el mismo día, en la misma hora y en el mismo minuto en que se acaba de aventar el primer montón de trigo, cada labrador carga su cargo y acude a trocar su trigo por dinero en el almacén que encuentre más cercano, porque tiene sobre sí una jauría de acreedores y necesita arrojar carne a las fieras. Según se limpia, se va vendiendo. La introducción de la máquina a vapor, representante casi única del progreso mecánico en la agricultura castellana, no ha obedecido a ninguna aspiración de mejoramiento. Se ha introducido con el sólo objeto de acabar pronto de limpiar para empezar pronto a vender. Después de la venta se paga a todo el mundo hasta donde alcance; pero, como deudas preferentes, se pagan siempre las del prestamista. Al concluir el mes de octubre no queda ya un solo grano en las paneras de Castilla, salvo ocho o diez excepciones. Pero la siembra va a comenzar, y para sembrar es preciso tener trigo. Hay que volver, por consiguiente, a casa del prestamista en demanda de otro anticipo a cuenta de la cosecha futura. De este dinero se aparta una pequeña cantidad para los gastos corrientes; otra se invierte en gastos imprevistos; la restante en trigo. Se vendió a 10 pesetas la fanega. Se compró a 12,50. Es otra ganancia. Cuando se habla de que la hectárea da

ocho hectolitros, no es difícil comprender que se trata de un promedio, porque mientras uno recoge 16, hay, en cambio, quien no recoge más que cuatro. En tal caso, quien ha cogido 4 tiene por fuerza que comprar trigo de siembra al que ha cogido 16. El trigo va al mercado en agosto. El mismo trigo vuelve al mercado en octubre. A esto se reduce el movimiento triguero de España. Así, llevando y trayendo, viven cientos de millares de hombres, clasificados como propietarios y contribuyentes, que, después de haber trabajado sin alimento y sin descanso un año entero, no han conseguido ganar siquiera la peseta diaria que ellos mismos pagan muchas veces a sus asalariados. Si la población urbana como par, es porque no cesa de llegar trigo del extranjero. Sólo Madrid consume más trigo que todo el que produce Castilla la Nueva. En su consecuencia, cuando la importación disminuye por cualquier motivo, sobreviene inmediatamente el hambre y empiezan los motines; siendo de advertir que la cantidad importada sobrepasa en mucho a la supuesta. El contrabando es también elemento regulador del mercado. Si la población rural consigue conservar su triste vida, no lo debe al trigo. Lo debe a alguna siembra de legumbres; al cerdo, que con mil privaciones se cria; a la docena de gallinas, que se alimentan con los desperdicios; a los yerbajos comestibles, que nacen por el campo. Como la ración media de sostenimiento consiste en 1.000 gramos de pan y 300 de carne, y aquí de la de carne hay que